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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W CZERWCU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (109), 16-22 czerwca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1099).

!
"!Od roku największym społecznym zaufaniem cieszy się

niezmiennie Aleksander Kwaśniewski. Czerwiec jest już

drugim z kolei miesiącem, w którym oceny prezydenta są

wyjątkowo wysokie, najlepsze z dotychczasowych (79%

deklarujących zaufanie). Kolejne miejsca w tym rankingu

tradycyjnie już zajmują Jacek Kuroń (70%) oraz Hanna

Gronkiewicz-Waltz (67%).

!

"!Ostatni miesiąc okazał się korzystny dla polityków.

W  porównaniu z majem obserwujemy głównie poprawę ocen

poszczególnych osobistości sceny politycznej. Stosunkowo

najwięcej w opinii badanych zyskała Alicja Grześkowiak

(wzrost zaufania o 6 punktów procentowych). Lepsze niż

przed miesiącem są także oceny Hanny Suchockiej, Hanny

Gronkiewicz-Waltz oraz Jacka Kuronia. Poprawiły się

również, choć już w niewielkim stopniu, notowania Mariana

Krzaklewskiego oraz Leszka Balcerowicza.

!

"!Spośród polityków uwzględnionych w naszych sondażach

z  największą nieufnością ankietowanych spotykają się:

Leszek Balcerowicz (50%), Marian Krzaklewski (48%) oraz

Lech Wałęsa (45%). W ich przypadku opinie negatywne

wyraźnie przewyższają odsetki wskazań pozytywnych.

Stosunkowo duża część badanych nie ufa także Hannie

Suchockiej (38%) oraz Andrzejowi Lepperowi (37%).



Najbardziej znaczącym wydarzeniem czerwca była niewątpliwie pielgrzymka Jana

Pawła II do Polski. Wydarzenie to kształtowało nastroje Polaków i wpływało na postrzeganie

klasy politycznej i polityków, szczególnie tych  biorących udział w pielgrzymce i w związku

z  tym częściej pojawiających się w mediach. Podniosły nastrój wizyty Ojca Świętego

przyczynił się do chwilowego zawieszenia bieżących sporów politycznych i uspokojenia

atmosfery życia politycznego.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Czerwiec nie przyniósł rewolucyjnych zmian, jeśli chodzi o społeczny wizerunek

poszczególnych osobistości sceny politycznej. Widoczne jest natomiast generalnie bardziej

przychylne nastawienie opinii publicznej do polityków. Zmiany, jakie obserwujemy

w  stosunku do maja, to przede wszystkim dość powszechna, aczkolwiek na ogół raczej

niewielka, poprawa ocen poszczególnych osób. Tę ogólną czerwcową tendencję w ocenach

należy wiązać, jak się wydaje, przede wszystkim z wizytą papieską bezpośrednio

poprzedzającą nasz sondaż1.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (109), 16-22 czerwca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1099).
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Tabela 1. Stosunek do polityków w czerwcu ‘99

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia
w procentach ocen

A. Kwaśniewski 79 9 9 1 2,69

J. Kuroń 70 8 16 2 1,93

H. Gronkiewicz-Waltz 67 11 12 5 1,97

B. Geremek 51 18 17 7 0,93

J. Buzek 44 33 16 2 0,15

L. Miller 39 28 19 8 0,18

A. Lepper 36 37 15 6 -0,40

J. Olszewski 36 25 22 11 0,20

H. Suchocka 36 39 16 4 -0,49

L. Wałęsa 34 45 17 1 -0,85

W. Cimoszewicz 33 28 23 8 -0,13

M. Krzaklewski 32 48 14 2 -1,08

L. Balcerowicz 31 50 11 2 -1,06

J. Onyszkiewicz 31 14 21 27 0,46

M. Borowski 28 14 15 37 0,57

M. Płażyński 26 12 15 40 0,58

J. Kalinowski 25 18 13 38 0,20

A. Grześkowiak 24 15 12 43 0,32

J. Tomaszewski 19 18 19 38 -0,34

M. Pol 16 8 17 53 0,42

L. Komołowski 15 17 15 47 -0,27

M. Handke 13 25 13 43 -1,13

F. Cegielska 10 10 11 65 -0,3

A. Balazs 8 8 10 69 -0,3

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.
* Badani określali swój stosunek do polityków posługując się 11-punktową skalą, na której punkty od -5 do -1
oznaczają nieufność, 0 - obojętność, a od 1 do 5 - zaufanie.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’97 ‘98 ‘99

VII XI I III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI

w procentach

A. Balazs -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 4 -- 8

L. Balcerowicz 41 47 37 38 36 34 38 36 33 31 34 34 27 31 33 29 28 30 31

M. Borowski 28 29 28 26 28 -- 27 29 26 26 26 26 23 23 25 28 28 27 28

J. Buzek -- 64 55 55 52 51 53 53 52 53 57 57 51 54 43 41 42 43 44

F. Cegielska -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 6 -- 10

W. Cimoszewicz 53 45 45 38 34 -- -- -- -- 33 -- -- -- -- -- -- -- 33 33

B. Geremek -- 50 45 48 49 43 52 52 46 43 50 45 42 43 50 42 50 48 51

H. Gronkiewicz-
-Waltz 56 -- -- 71 66 60 -- 64 60 57 63 62 53 62 61 61 60 63 67

A. Grześkowiak -- 20 16 20 20 17 24 21 22 18 21 20 18 19 20 -- 19 18 24

M. Handke -- -- 5 -- -- -- -- -- 9 -- -- -- -- -- -- 12 11 -- 13

J. Kalinowski 13 21 17 20 20 18 22 24 21 24 27 23 26 22 26 28 23 24 25

L. Komołowski -- 5 8 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17 15 13 12 15

M. Krzaklewski 44 53 44 46 40 39 39 38 38 37 40 36 35 35 29 29 32 30 32

J. Kuroń 71 74 74 74 71 73 -- 71 67 69 67 67 66 67 68 67 67 65 70

A. Kwaśniewski 69 73 75 66 73 70 70 74 74 74 72 71 67 70 74 73 74 79 79

A. Lepper -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 39 41 33 38 36

L. Miller 40 42 42 35 35 38 39 45 40 40 44 42 39 40 41 41 40 41 39

J. Olszewski 41 38 34 42 35 36 -- -- 35 35 34 32 30 31 34 38 35 35 36

J. Onyszkiewicz -- 39 35 35 32 30 34 32 30 30 32 31 25 27 31 31 30 33 31

M. Płażyński -- 19 18 22 21 21 23 23 20 23 28 27 25 24 24 26 19 24 26

M. Pol -- -- -- 19 17 16 -- -- 12 18 17 16 16 15 15 16 16 15 16

H. Suchocka -- 44 40 51 44 -- 40 39 42 39 39 37 35 39 -- 34 35 32 36

J. Tomaszewski -- 18 20 23 19 19 22 21 25 26 24 21 20 22 18 20 16 19 19

L. Wałęsa 41 -- 32 36 36 34 34 30 31 33 34 30 30 30 29 31 30 31 34
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’97 ‘98 ‘99

VII XI I III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI

w procentach

A. Balazs -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5 -- 8

L. Balcerowicz 30 34 44 38 45 44 42 46 48 48 50 47 54 47 52 54 53 54 50

M. Borowski 17 18 16 16 15 -- 17 15 15 15 18 15 16 14 14 16 15 14 14

J. Buzek -- 8 18 21 23 24 27 24 28 25 23 22 27 24 37 37 34 36 33

F. Cegielska -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 4 -- 10

W. Cimoszewicz 28 34 32 35 37 -- -- -- -- 32 -- -- -- -- -- -- -- 27 28

B. Geremek -- 22 24 21 22 25 20 19 24 22 22 22 24 25 21 26 20 20 18

H. Gronkiewicz-
-Waltz 18 -- -- 8 12 15 -- 12 17 18 15 14 17 14 14 16 15 15 11

A. Grześkowiak -- 10 12 8 12 11 12 14 13 15 11 11 13 12 14 -- 13 16 15

M. Handke -- -- 8 -- -- -- -- -- 12 -- -- -- -- -- -- 23 24 -- 25

J. Kalinowski 5 9 9 9 11 13 13 11 15 14 13 12 14 14 19 17 18 19 18

L. Komołowski -- 3 6 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 19 16 16 18 17

M. Krzaklewski 36 31 40 36 42 41 42 41 41 41 39 42 44 46 52 52 47 52 48

J. Kuroń 10 10 8 11 11 11 -- 10 14 11 12 11 11 11 9 12 12 10 8

A. Kwaśniewski 16 17 12 17 15 14 15 10 12 13 14 14 17 16 12 14 12 10 9

A. Lepper -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 34 34 40 36 37

L. Miller 30 32 27 36 34 33 31 27 30 28 30 30 30 30 28 29 25 27 28

J. Olszewski 27 34 35 28 32 32 -- -- 30 29 28 27 30 27 23 21 24 22 25

J. Onyszkiewicz -- 9 10 8 10 11 10 10 12 10 10 11 15 14 13 13 16 15 14

M. Płażyński -- 7 11 9 13 11 14 16 12 12 12 11 13 11 14 11 12 13 12

M. Pol -- -- -- 8 7 8 -- -- 8 9 8 8 8 8 9 10 10 9 8

H. Suchocka -- 34 37 27 33 -- 34 36 35 39 39 38 40 36 -- 41 41 44 39

J. Tomaszewski -- 6 10 11 15 16 16 19 15 17 16 13 15 15 22 22 21 20 18

L. Wałęsa 38 -- 49 43 44 46 45 49 50 46 45 45 45 48 48 45 46 46 45
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Już od roku politykiem najbardziej powszechnie obdarzanym zaufaniem jest

niezmiennie prezydent Aleksander Kwaśniewski. Czerwiec to drugi z kolei miesiąc, w którym

uzyskał on wyjątkowo wysokie oceny, najlepsze z dotychczasowych (79% deklarujących

zaufanie i 9% - nieufność).

Tradycyjnie już do grona polityków cieszących się zaufaniem zdecydowanej

większości badanych należą także Jacek Kuroń (70%) oraz Hanna Gronkiewicz-Waltz (67%).

Kolejne miejsca w rankingu zaufania, podobnie jak w ubiegłych miesiącach, zajmują:

Bronisław  Geremek (51%) oraz Jerzy Buzek (44%).

Od ostatniego pomiaru stosunkowo najbardziej poprawił się społeczny wizerunek

Alicji Grześkowiak. Zaufanie do marszałek Senatu deklaruje obecnie 24% ankietowanych

(o  6 punktów więcej niż przed miesiącem). Tę korzystną zmianę należy wiązać, prawdo-

podobnie,  właśnie z faktem towarzyszenia Ojcu Świętemu w jego pielgrzymce po Polsce

i  -  przede wszystkim - występowaniem w roli gospodarza w parlamencie.

Lepsze niż w maju są także oceny Hanny Suchockiej. Po odnotowanym wówczas

niewielkim pogorszeniu się ocen, zaufanie do minister sprawiedliwości wzrosło o 4 punkty

procentowe, a jednocześnie zmniejszyła się (o 5 punktów) liczba badanych deklarujących do

niej nieufność. Poprawie wizerunku Hanny Suchockiej mogła sprzyjać jej częstsza obecność

w mediach w związku z kandydowaniem do Rady Europy. Wzrost zaufania notujemy także

w  przypadku dwójki polityków ze ścisłej czołówki naszego rankingu - Jacka Kuronia oraz

Hanny Gronkiewicz-Waltz. W ciągu ostatniego miesiąca zaufanie do polityka UW wzrosło

o  5 punktów procentowych. W mniejszym stopniu zwiększyła się liczba badanych darzących

zaufaniem Hannę Gronkiewicz-Waltz (o 3 punkty procentowe), równocześnie jednak dość

znacznie (o 4 punkty) ubyło osób deklarujących do niej nieufność. Nieco lepsze są ponadto

notowania Bronisława Geremka i Longina Komołowskiego (zaufanie do tych polityków

deklaruje o 3 punkty procentowe więcej badanych niż przed miesiącem), a także Mariana

Krzaklewskiego i Leszka Balcerowicza (spadek nieufności po 4 punkty procentowe).

Poprawiły się również, choć już bardzo nieznacznie, oceny premiera Jerzego Buzka. Podobnie

jak w przypadku liderów rządzących ugrupowań zmiana ta wyraża się jedynie w niewielkim

spadku nieufności do osoby premiera (o 3 punkty procentowe).
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Jedynym politykiem, którego notowania od ostatniego pomiaru nieco się pogorszyły,

jest Jan Olszewski. Zmiana ta jest jednak minimalna i wyraża się jedynie 3-punktowym

wzrostem nieufności. Poziom zaufania i nieufności w stosunku do pozostałych osobistości

sceny politycznej uwzględnionych w naszym badaniu zasadniczo się nie zmienił.

Spośród polityków uwzględnionych w naszych sondażach największą nieufność

ankietowanych wzbudzają: Leszek Balcerowicz (50%), Marian Krzaklewski (48%) oraz Lech

Wałęsa (45%). W ich przypadku opinie negatywne wyraźnie przewyższają odsetki wskazań

pozytywnych. Dość duża część badanych - blisko dwie piąte - nie ufa także Hannie

Suchockiej (38%) oraz Andrzejowi Lepperowi (37%). Co trzeci respondent (33%) deklaruje

brak zaufania do premiera Jerzego Buzka.

Stososunkowo najrzadziej z negatywną oceną badanych spotykają się natomiast przede

wszystkim osoby mało znane, jak Artur Balazs (8%) oraz Franciszka Cegielska (10%) od

niedawna piastujący funkcje ministerialne, a także Marek Pol (8%), którego nie zna ponad

połowa ankietowanych. Spośród osobistości powszechnie znanych podobnie rzadko nieufność

badanych budzą jedynie liderzy rankingu zaufania - Jacek Kuroń (8%), Aleksander

Kwaśniewski (9%) oraz Hanna Gronkiewicz-Waltz (11%).

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Najlepiej znanymi osobistościami naszej sceny politycznej są przede wszystkim

politycy piastujący najważniejsze funkcje w państwie i od dawna obecni w życiu publicznym.

Powszechnie znani  są zarówno obecny, jak i poprzedni prezydent, premier Jerzy Buzek,

Jacek Kuroń oraz liderzy rządzących ugrupowań - Marian Krzaklewski i Leszek Balcerowicz.

Tylko nieliczni respondenci nie rozpoznają również nazwisk takich polityków, jak: Hanna

Suchocka, Hanna Gronkiewicz-Waltz, Andrzej Lepper, Bronisław Geremek, Włodzimierz

Cimoszewicz, Leszek Miller czy Jan Olszewski.



- 7 -

Tabela 4. Zmiany znajomości polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘98 ‘99

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI

w procentach

J. Kuroń - 99 99 99 98 99 98 98 99 99 99 98 99

A. Kwaśniewski 100 100 99 100 99 100 100 99 100 100 100 100 99

L. Wałęsa 99 100 100 100 99 100 99 100 100 99 100 100 99

L. Balcerowicz 98 98 98 98 97 98 98 98 99 98 99 98 98

J. Buzek 99 99 98 99 98 99 99 98 98 98 98 98 98

M. Krzaklewski 97 98 96 98 96 98 97 98 98 97 97 98 98

H. Suchocka 97 97 97 97 97 97 97 98 - 96 97 96 96

H. Gronkiewicz-Waltz - 96 96 96 95 96 95 95 95 96 95 95 95

A. Lepper - - - - - - - - 93 95 94 95 94

B. Geremek 94 95 92 94 93 94 92 94 94 93 94 93 93

W. Cimoszewicz - - - 95 - - - - - - - 93 92

L. Miller 92 94 92 93 94 94 94 93 92 92 93 93 92

J. Olszewski - - 90 92 91 92 89 90 88 90 90 88 89

J. Onyszkiewicz 69 68 66 66 69 69 70 67 70 72 74 74 73

M. Borowski 63 65 61 64 65 62 62 59 60 64 65 64 63

J. Kalinowski 54 53 53 59 61 57 61 56 63 65 63 65 62

J. Tomaszewski 57 58 58 64 62 60 55 59 60 65 58 63 62

M. Płażyński 53 56 51 54 60 57 57 52 60 58 54 58 60

A. Grześkowiak 56 53 53 50 50 47 49 49 50 - 49 56 57

M. Handke - - 34 - - - - - - 51 53 - 57

L. Komołowski - - - - - - - - 52 50 49 51 53

M. Pol - - 36 47 50 45 45 42 44 46 45 46 47

F. Cegielska - - - - - - - - - - 24 - 35

A. Balazs - - - - - - - - - - 23 - 31
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Z kolei do najmniej znanych osobistości życia publicznego można zaliczyć przede

wszystkim ministrów od niedawna piastujących swoje funkcje: Franciszkę Cegielską i Artura

Balazsa. Mimo dość znacznego wzrostu znajomości tych polityków w ciągu ostatnich dwóch

miesięcy (odpowiednio: o 11 i 8 punktów procentowych), ich nazwiska nadal nic nie mówią

większości ankietowanych. Wciąż stosunkowo mało znanymi postaciami pozostają także inni

AWS-owscy członkowie gabinetu Jerzego Buzka, a także marszałkowie Sejmu i Senatu.

Blisko połowa badanych nie rozpoznaje ministra pracy i polityki socjalnej Longina

Komołowskiego. Ponad dwie piąte respondentów nie kojarzy nazwisk ministra edukacji

Mirosława Handkego i marszałek Senatu Alicji Grześkowiak, a dokładnie dwie piąte nie wie,

kto to jest Maciej Płażyński.

Spośród liderów głównych ugrupowań sceny politycznej najmniej znanym politykiem

jest Marek Pol - szef pozostającej poza parlamentem Unii Pracy. Nie zna go ponad połowa

pytanych. Blisko dwie piąte ankietowanych nie rozpoznaje jednak także szefa PSL Jarosława

Kalinowskiego, byłego wicepremiera i zarazem ministra rolnictwa w rządzie Cimoszewicza.

ŚREDNIE OCEN

Badani wyrażają swój stosunek do poszczególnych polityków posługując się

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty określić można z jednej strony jako głęboką

nieufność, z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie. Miarą pozwalającą uchwycić siłę

negatywnych i pozytywnych nastawień, a zarazem wyeliminować wpływ różnic wynikających

ze stopnia znajomości poszczególnych polityków, jest średnia ocen.
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CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE OCEN W CZERWCU
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Z zestawienia średnich ocen wynika, że najbardziej jednoznacznie pozytywnie

postrzeganym politykiem jest Aleksander Kwaśniewski. Drugie i trzecie miejsce w tym

rankingu zajmują Hanna Gronkiewicz-Waltz i - uzyskujący w tym miesiącu minimalnie

niższą średnią ocen niż prezes NBP - Jacek Kuroń. Trójkę tych polityków dzieli wyraźny

dystans od pozostałych. Relatywnie wysoką średnią, świadczącą o znacznej przewadze ocen

pozytywnych nad negatywnymi, uzyskuje jeszcze Bronisław Geremek. Mniej jednoznacznie

pozytywnie oceniani są już natomiast zajmujący kolejne pozycje rankingu średnich - Maciej

Płażyński, Marek Borowski, Janusz Onyszkiewicz oraz Marek Pol.

Porównanie aktualnych średnich ocen z uzyskanymi w maju potwierdza wcześniejszy

wniosek o generalnie bardziej przychylnym nastawieniu społeczeństwa do polityków. Jak się

okazuje, korzystne, aczkolwiek raczej niewielkie zmiany w społecznym odbiorze, dotyczą

zdecydowanej większości osób uwzględnionych w naszym badaniu. Obok zmian rejestrowa-

nych na poziomie liczby deklaracji zaufania i nieufności, w przypadku dużej części polityków

zmieniło się także natężenie tych ocen - pozytywne opinie stały się bardziej zdecydowane,

mniej jednoznacznie zaś deklarowano niechęć. Tylko w przypadku trzech polityków

uwzględnionych w naszych kolejnych pomiarach przeciętna ocen okazuje się  niższa od

ubiegłomiesięcznej,  ale i te zmiany należy ocenić jako minimalne.

Najwyraźniej poprawiło się społeczne postrzeganie marszałek Senatu Alicji

Grześkowiak (różnica średnich 0,41). W ocenie badanych zyskali także, choć już

w  niewielkim stopniu: Maciej Płażyński, Hanna Suchocka, Longin Komołowski, Marian

Krzaklewski, Jerzy Buzek, Hanna Gronkiewicz-Waltz, Leszek Balcerowicz i Aleksander

Kwaśniewski. W przypadku wszystkich tych polityków poprawa ocen wyraża się zbliżoną

różnicą średnich (od 0,29 do 0,22).
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Tabela 5. Zmiany średniej ocen

Politycy Średnia ocen Różnica

maj ’99 czerwiec ’99

A. Grześkowiak -0,09 0,32 +0,41

M. Płażyński 0,29 0,58 +0,29

H. Suchocka -0,77 -0,49 +0,28

L. Komołowski -0,53 -0,27 +0,26

M. Krzaklewski -1,33 -1,08 +0,25

J. Buzek -0,09 0,15 +0,24

H. Gronkiewicz-Waltz 1,73 1,97 +0,24

L. Balcerowicz -1,29 -1,06 +0,23

A. Kwaśniewski 2,47 2,69 +0,22

J. Tomaszewski -0,53 -0,34 +0,19

J. Kalinowski 0,02 0,20 +0,18

J. Kuroń 1,76 1,93 +0,17

M. Pol 0,27 0,42 +0,15

B. Geremek 0,82 0,93 +0,11

L. Wałęsa -0,95 -0,85 +0,10

M. Borowski 0,49 0,57 +0,08

L. Miller 0,12 0,18 +0,06

W. Cimoszewicz -0,15 -0,13 +0,02

J. Olszewski 0,24 0,20 -0,04

J. Onyszkiewicz 0,52 0,46 -0,06

A. Lepper -0,22 -0,40 -0,18

Podobnie jak przed miesiącem, mimo niewielkiej poprawy ocen najniższą średnią

uzyskali Marian Krzaklewski oraz Leszek Balcerowicz. Tylko w nieco mniejszym stopniu

krytyczne nastawienie dominuje także w postrzeganiu Lecha Wałęsy.

Średnią ze znakiem ujemnym, a więc sytuującą całościową ocenę wyraźnie po stronie

nieufności, otrzymali ponadto: Hanna Suchocka, Andrzej Lepper oraz Janusz Tomaszewski.

Opracowała

Agnieszka CYBULSKA
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Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedziec ´ osób

Ogółem 50 11 31 2 6 1096

Płeć
Mężczyz´ni 50 11 32 1 6 521
Kobiety 49 11 29 3 7 576

Wiek
18-24 lat 39 14 37 2 7 157
25-34 52 15 26 1 7 195
35-44 53 12 30 1 4 234
45-54 50 10 36 0 4 195
55-64 52 10 32 1 5 144
65 lat i wie ˛cej 51 6 25 7 11 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 61 12 16 2 9 405
Miasto do 20 tys. 50 7 33 3 8 131
20 - 100 tys. 49 12 34 1 4 214
101 - 500 tys. 41 12 40 3 5 185
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 33 10 52 2 4 161

Wykształcenie
Podstawowe 56 9 20 5 10 307
Zasadnicze zawodowe 59 11 21 2 7 289
Średnie 42 16 38 0 4 393
Wyższe 36 2 61 0 1 101

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 32 5 61 0 2 86
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 46 13 38 0 3 118
Pracownicy fiz.- umysł. 54 15 27 0 4 72
Robotnicy wykwalifikowani 53 15 26 1 4 121
Robotnicy niewykwalifik. 54 15 23 0 8 43
Rolnicy 73 8 11 3 5 66
Pracuja ˛cy na własny rach. 35 8 49 0 8 56

Bierni zawodowo
Rencis´ci 58 8 24 4 6 130
Emeryci 53 9 25 4 9 200
Uczniowie i studenci 24 18 44 3 11 49
Bezrobotni 48 15 21 3 13 94
Gospodynie domowe i inni 51 9 36 0 4 57

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 47 7 45 0 1 115
sekt. pan ´stw.,publicznym 38 17 39 0 6 125
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 44 17 31 0 8 93
sekt. pryw. poza rolnict. 49 10 36 1 4 194
prywatnym gosp. rolnym 71 8 13 2 5 64

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 59 13 19 3 6 190
276 - 399 55 16 19 2 8 121
400 - 549 51 7 34 2 6 221
550 - 799 50 11 34 2 2 175
Powyżej 799 zł 31 9 58 1 0 164

Ocena własnych war. mater.
Złe 60 11 21 3 5 345
Średnie 51 12 27 2 8 491
Dobre 34 10 51 1 4 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 4 37 6 10 71
Raz w tygodniu 50 13 31 2 5 560
1-2 razy w miesia ˛cu 60 12 21 1 5 174
Kilka razy w roku 48 9 35 1 7 202
W ogóle nie uczestniczy 42 8 31 5 13 90

Poglą dy polityczne
Lewica 64 9 25 0 2 280
Centrum 52 12 29 2 4 274
Prawica 35 12 49 2 3 272
Trudno powiedziec ´ 48 11 20 4 16 270
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Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 33 16 44 2 5 1097

Pł eć
Mężczyźni 38 14 42 1 5 521
Kobiety 28 18 45 3 6 576

Wiek
18-24 lat 32 21 42 0 5 158
25-34 33 18 42 2 6 195
35-44 35 10 50 1 4 233
45-54 32 16 51 0 1 195
55-64 34 18 42 2 3 144
65 lat i więcej 32 15 32 7 14 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 15 34 3 9 405
Miasto do 20 tys. 35 16 41 4 4 132
20 - 100 tys. 31 15 51 1 3 213
101 - 500 tys. 31 17 48 1 3 186
501 tys.i więcej mieszk. 21 19 57 1 2 161

Wykształ cenie
Podstawowe 33 14 36 6 11 307
Zasadnicze zawodowe 33 15 46 1 5 289
Średnie 34 19 44 0 2 393
Wyższe 28 12 58 0 2 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 25 13 61 0 2 86
Prac.umysł .niż.szczebla 42 16 40 0 2 118
Pracownicy fiz.- umysł . 30 23 46 0 1 71
Robotnicy wykwalifikowani 29 16 51 0 4 121
Robotnicy niewykwalifik. 24 20 50 2 4 43
Rolnicy 61 7 28 2 2 66
Pracujący na wł asny rach. 32 18 48 0 2 56

Bierni zawodowo
Renciści 30 21 39 4 6 131
Emeryci 34 14 37 5 10 200
Uczniowie i studenci 31 21 42 0 6 49
Bezrobotni 28 16 44 3 8 94
Gospodynie domowe i inni 24 9 56 1 10 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 34 13 53 0 1 115
sekt. państw.,publicznym 28 16 51 1 4 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 41 20 35 0 4 93
sekt. pryw. poza rolnict. 29 16 51 0 3 194
prywatnym gosp. rolnym 61 7 28 2 2 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 40 14 35 5 6 189
276 - 399 28 17 50 1 4 121
400 - 549 32 15 45 2 5 222
550 - 799 27 20 49 2 2 175
Powyżej 799 zł 31 15 53 1 1 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 15 39 3 5 345
Średnie 34 18 39 2 7 492
Dobre 25 14 58 1 2 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 11 53 6 9 71
Raz w tygodniu 29 17 49 2 3 561
1-2 razy w miesiącu 38 14 40 1 6 173
Kilka razy w roku 40 19 35 1 5 202
W ogóle nie uczestniczy 40 11 33 4 12 90

Poglądy polityczne
Lewica 53 17 26 1 3 280
Centrum 36 18 43 1 1 275
Prawica 17 12 67 2 2 273
Trudno powiedzieć 26 16 39 4 15 269
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Tabela 3. Stosunek do Alicji Grześkowiak

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 15 12 24 43 6 1097

Pł eć
Mężczyźni 17 13 25 39 6 521
Kobiety 13 10 22 48 6 577

Wiek
18-24 lat 5 10 19 58 8 157
25-34 14 12 18 52 5 195
35-44 15 17 23 39 7 234
45-54 22 12 23 37 5 195
55-64 22 7 39 28 3 144
65 lat i więcej 13 8 25 47 7 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 8 24 51 7 405
Miasto do 20 tys. 16 11 18 52 3 131
20 - 100 tys. 14 14 21 45 6 214
101 - 500 tys. 26 13 25 30 6 186
501 tys.i więcej mieszk. 19 15 31 31 4 161

Wykształ cenie
Podstawowe 11 6 20 56 7 308
Zasadnicze zawodowe 9 8 22 56 5 289
Średnie 16 17 27 33 7 393
Wyższe 40 15 32 9 3 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 33 17 31 14 5 86
Prac.umysł .niż.szczebla 20 22 25 25 8 118
Pracownicy fiz.- umysł . 12 7 18 56 7 72
Robotnicy wykwalifikowani 15 9 19 52 6 121
Robotnicy niewykwalifik. 6 13 19 59 3 43
Rolnicy 9 14 23 45 9 66
Pracujący na wł asny rach. 17 17 17 45 4 56

Bierni zawodowo
Renciści 13 11 26 46 4 131
Emeryci 17 7 31 39 6 200
Uczniowie i studenci 3 15 25 44 14 49
Bezrobotni 11 5 14 67 3 94
Gospodynie domowe i inni 13 12 24 46 4 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 21 17 28 28 5 115
sekt. państw.,publicznym 18 15 19 43 5 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 24 10 25 33 8 93
sekt. pryw. poza rolnict. 10 16 19 49 6 194
prywatnym gosp. rolnym 8 14 24 43 11 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 11 8 16 59 5 190
276 - 399 12 9 20 51 8 121
400 - 549 18 10 24 41 6 222
550 - 799 17 16 28 32 7 175
Powyżej 799 zł 26 16 31 25 3 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 15 9 25 45 5 345
Średnie 14 13 20 46 7 492
Dobre 17 12 30 35 5 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 4 41 39 6 71
Raz w tygodniu 11 11 30 43 5 561
1-2 razy w miesiącu 17 11 19 46 7 174
Kilka razy w roku 22 17 12 42 7 202
W ogóle nie uczestniczy 27 10 9 48 6 90

Poglądy polityczne
Lewica 30 16 18 32 5 280
Centrum 19 11 23 43 5 274
Prawica 7 13 43 34 3 273
Trudno powiedzieć 5 7 12 65 11 270
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Tabela 4. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 48 14 32 2 5 1098

Pł eć
Mężczyźni 51 12 32 1 4 521
Kobiety 45 15 31 3 6 577

Wiek
18-24 lat 41 16 34 1 8 158
25-34 46 18 31 1 4 195
35-44 51 12 33 1 3 234
45-54 57 11 31 0 1 195
55-64 50 14 30 2 4 144
65 lat i więcej 40 10 30 10 10 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 45 14 29 4 7 405
Miasto do 20 tys. 49 12 32 3 5 132
20 - 100 tys. 46 11 39 1 2 214
101 - 500 tys. 56 11 28 1 4 186
501 tys.i więcej mieszk. 46 18 31 1 2 161

Wykształ cenie
Podstawowe 43 13 29 7 8 308
Zasadnicze zawodowe 42 14 39 2 4 290
Średnie 53 14 30 0 3 393
Wyższe 62 12 25 0 1 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 55 13 28 0 3 86
Prac.umysł .niż.szczebla 60 14 24 0 2 118
Pracownicy fiz.- umysł . 40 15 43 0 1 72
Robotnicy wykwalifikowani 41 15 38 1 4 121
Robotnicy niewykwalifik. 60 10 28 2 0 43
Rolnicy 59 20 14 2 5 66
Pracujący na wł asny rach. 46 13 41 0 0 56

Bierni zawodowo
Renciści 44 10 34 6 6 131
Emeryci 44 13 29 6 7 200
Uczniowie i studenci 51 14 24 0 11 49
Bezrobotni 43 15 34 3 5 95
Gospodynie domowe i inni 39 11 41 0 10 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 55 9 33 1 2 115
sekt. państw.,publicznym 48 8 41 1 3 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 53 16 26 0 4 93
sekt. pryw. poza rolnict. 48 17 33 0 2 194
prywatnym gosp. rolnym 60 16 17 2 5 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 46 16 30 3 4 190
276 - 399 47 7 38 3 6 122
400 - 549 48 11 35 2 4 222
550 - 799 47 18 30 2 2 175
Powyżej 799 zł 54 15 31 1 0 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 51 14 28 3 4 345
Średnie 49 14 29 2 6 493
Dobre 42 12 41 1 3 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 12 49 6 8 71
Raz w tygodniu 45 13 37 2 3 562
1-2 razy w miesiącu 52 17 23 4 5 174
Kilka razy w roku 61 14 20 1 4 202
W ogóle nie uczestniczy 47 11 24 4 13 90

Poglądy polityczne
Lewica 74 9 13 1 3 280
Centrum 52 13 32 2 1 275
Prawica 26 12 59 1 1 273
Trudno powiedzieć 39 20 22 5 14 270
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Tabela 5. Stosunek do Jacka Kuronia

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 8 16 70 2 5 1098

Pł eć
Mężczyźni 9 17 68 1 5 521
Kobiety 7 15 72 2 4 577

Wiek
18-24 lat 12 13 66 0 8 158
25-34 8 28 61 0 3 195
35-44 8 13 73 0 5 234
45-54 9 12 77 1 2 195
55-64 6 20 70 2 1 144
65 lat i więcej 7 8 70 7 8 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 14 69 2 5 405
Miasto do 20 tys. 6 15 71 2 6 132
20 - 100 tys. 12 15 67 0 6 214
101 - 500 tys. 9 17 69 1 4 186
501 tys.i więcej mieszk. 2 20 75 1 2 161

Wykształ cenie
Podstawowe 7 13 68 5 7 307
Zasadnicze zawodowe 9 18 69 0 4 290
Średnie 10 17 69 0 4 393
Wyższe 6 13 78 1 2 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 12 75 1 4 86
Prac.umysł .niż.szczebla 7 20 70 0 3 118
Pracownicy fiz.- umysł . 10 23 64 0 3 72
Robotnicy wykwalifikowani 9 11 72 0 9 121
Robotnicy niewykwalifik. 8 29 61 0 2 43
Rolnicy 14 14 65 1 7 66
Pracujący na wł asny rach. 14 21 64 0 0 56

Bierni zawodowo
Renciści 8 18 67 5 3 131
Emeryci 6 9 76 4 6 200
Uczniowie i studenci 15 22 54 0 9 49
Bezrobotni 3 17 75 0 4 95
Gospodynie domowe i inni 10 13 69 2 6 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 8 13 77 1 2 115
sekt. państw.,publicznym 8 17 72 0 3 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 11 18 64 0 7 93
sekt. pryw. poza rolnict. 9 18 68 0 5 194
prywatnym gosp. rolnym 11 14 68 1 7 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 9 14 72 1 4 190
276 - 399 6 16 70 2 5 122
400 - 549 9 14 71 1 5 222
550 - 799 8 15 72 1 4 175
Powyżej 799 zł 7 13 78 2 0 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 6 15 72 2 4 345
Średnie 9 17 67 2 5 493
Dobre 10 15 71 1 4 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 6 13 73 4 4 71
Raz w tygodniu 9 16 70 1 4 562
1-2 razy w miesiącu 7 19 67 2 5 174
Kilka razy w roku 8 16 72 0 4 202
W ogóle nie uczestniczy 8 13 67 3 9 90

Poglądy polityczne
Lewica 11 15 71 1 2 280
Centrum 10 15 70 0 4 275
Prawica 7 14 76 1 2 273
Trudno powiedzieć 5 18 62 4 11 269
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Tabela 6. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 9 9 79 1 3 1098

Pł eć
Mężczyźni 10 11 76 0 3 521
Kobiety 7 7 81 1 3 577

Wiek
18-24 lat 10 11 76 0 3 158
25-34 11 12 74 0 3 195
35-44 5 8 86 0 1 234
45-54 8 5 85 0 1 195
55-64 8 11 79 1 1 144
65 lat i więcej 9 7 72 3 9 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 5 10 78 1 5 405
Miasto do 20 tys. 10 6 79 1 3 132
20 - 100 tys. 10 9 80 0 1 214
101 - 500 tys. 9 6 82 0 3 186
501 tys.i więcej mieszk. 13 11 75 1 1 161

Wykształ cenie
Podstawowe 9 8 73 3 7 308
Zasadnicze zawodowe 7 8 82 0 3 290
Średnie 9 9 81 0 1 393
Wyższe 7 14 78 0 1 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 10 13 76 0 2 86
Prac.umysł .niż.szczebla 5 13 81 0 0 118
Pracownicy fiz.- umysł . 15 1 83 0 1 72
Robotnicy wykwalifikowani 6 8 83 0 2 121
Robotnicy niewykwalifik. 9 17 75 0 0 43
Rolnicy 6 8 82 0 4 66
Pracujący na wł asny rach. 12 4 85 0 0 56

Bierni zawodowo
Renciści 6 7 82 2 3 131
Emeryci 9 7 74 2 7 200
Uczniowie i studenci 3 13 78 0 6 49
Bezrobotni 11 11 74 1 3 95
Gospodynie domowe i inni 14 9 73 0 4 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 8 8 84 0 0 115
sekt. państw.,publicznym 7 12 80 0 2 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 6 15 75 0 3 93
sekt. pryw. poza rolnict. 12 5 82 0 1 194
prywatnym gosp. rolnym 3 9 84 0 4 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 7 11 79 2 1 190
276 - 399 6 9 82 1 3 122
400 - 549 12 6 80 1 2 222
550 - 799 8 8 81 1 2 175
Powyżej 799 zł 12 8 79 0 0 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 8 7 81 1 3 345
Średnie 8 9 78 1 4 493
Dobre 10 12 77 0 2 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 16 61 4 6 71
Raz w tygodniu 8 9 80 1 2 562
1-2 razy w miesiącu 6 7 83 0 3 174
Kilka razy w roku 10 8 79 0 2 202
W ogóle nie uczestniczy 11 5 75 1 8 90

Poglądy polityczne
Lewica 3 1 95 0 1 280
Centrum 8 10 81 0 1 275
Prawica 15 12 71 2 1 273
Trudno powiedzieć 9 13 69 1 9 270
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Tabela 7. Stosunek do Hanny Suchockiej

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 39 16 36 4 5 1098

Pł eć
Mężczyźni 43 15 33 3 6 521
Kobiety 35 17 38 5 5 577

Wiek
18-24 lat 24 16 46 4 9 158
25-34 40 20 34 1 4 195
35-44 41 17 36 2 5 234
45-54 44 13 40 1 3 195
55-64 47 13 34 2 4 144
65 lat i więcej 36 18 24 14 7 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 17 29 6 6 405
Miasto do 20 tys. 43 9 37 5 6 132
20 - 100 tys. 34 17 44 2 4 214
101 - 500 tys. 38 17 37 1 7 186
501 tys.i więcej mieszk. 38 19 39 2 3 161

Wykształ cenie
Podstawowe 42 14 27 10 7 308
Zasadnicze zawodowe 38 15 37 4 6 290
Średnie 37 20 38 0 5 393
Wyższe 38 12 47 0 3 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 14 43 0 4 86
Prac.umysł .niż.szczebla 36 22 41 0 2 118
Pracownicy fiz.- umysł . 34 15 47 3 1 72
Robotnicy wykwalifikowani 40 14 37 1 9 121
Robotnicy niewykwalifik. 23 25 41 5 6 43
Rolnicy 55 8 27 2 7 66
Pracujący na wł asny rach. 40 18 40 0 2 56

Bierni zawodowo
Renciści 38 19 30 8 4 131
Emeryci 44 14 27 9 6 200
Uczniowie i studenci 37 17 37 0 9 49
Bezrobotni 32 22 33 5 8 95
Gospodynie domowe i inni 34 8 49 4 6 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 36 15 46 0 3 115
sekt. państw.,publicznym 30 18 47 1 4 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 45 10 37 1 7 93
sekt. pryw. poza rolnict. 38 20 36 1 5 194
prywatnym gosp. rolnym 54 9 27 2 9 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 40 17 31 6 5 190
276 - 399 40 21 33 2 3 122
400 - 549 39 14 36 4 6 222
550 - 799 41 15 38 2 3 175
Powyżej 799 zł 40 17 41 1 1 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 43 17 29 6 5 345
Średnie 39 17 33 4 7 493
Dobre 31 14 50 1 4 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 13 43 6 8 71
Raz w tygodniu 35 18 39 4 4 562
1-2 razy w miesiącu 41 14 35 5 4 174
Kilka razy w roku 46 18 27 1 6 202
W ogóle nie uczestniczy 47 8 27 7 12 90

Poglądy polityczne
Lewica 60 13 22 2 3 280
Centrum 44 18 33 2 3 275
Prawica 25 16 55 2 3 273
Trudno powiedzieć 26 18 33 10 13 270


